

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ НЕЗАКОННОГО ВВОЗА ТОВАРОВ: МОТИВАЦИОННЫЙ АНАЛИЗ

А. В. Миронюк¹⁾, В. А. Острога²⁾

¹⁾ Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь,
nestimironuk@gmail.com

²⁾ Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь,
astroha@bsu.by

Контрабанда остается серьезной проблемой для таможенных органов Республики Беларусь, требующей понимания психологических мотивов нарушителей. Актуальность исследования обусловлена необходимостью разработки эффективных мер противодействия незаконному перемещению товаров через таможенную границу. Проблема заключается в недостаточном изучении психологических факторов, побуждающих граждан к совершению таможенных правонарушений. Результаты показывают, что контрабандисты руководствуются экономическими, социальными и психологическими мотивами. Выводы указывают на необходимость учета психологических особенностей нарушителей при формировании стратегии таможенного контроля.

Ключевые слова: контрабанда; психология; мотивация; таможенное дело; правонарушения; экономические факторы; социальные причины; профилактика; Беларусь.

PSYCHOLOGICAL PREREQUISITES FOR ILLEGAL IMPORT OF GOODS: MOTIVATIONAL ANALYSIS

A. V. Mironyuk^a, V. A. Astroha^b

^a Belarusian State University,

4 Niezaliezhnasci Avenue, Minsk 220030, Belarus,

nestimironuk@gmail.com

^b Belarusian State University,

4 Niezaliezhnasci Avenue, Minsk 220030, Belarus, astroha@bsu.by

Smuggling remains a serious problem for the customs authorities of the Republic of Belarus, requiring an understanding of the psychological motives of violators. The relevance of the study is due to the need to develop effective measures to combat the illegal movement of goods across the customs border. The problem lies in the insufficient study of the psychological factors that motivate citizens to commit customs offenses. The results show that smugglers are guided by economic, social and psychological motives. The findings indicate the need to take into account the psychological characteristics of violators when forming a customs control strategy.

Keywords: smuggling; psychology; motivation; customs; offenses; economic factors; social reasons; prevention; Belarus.

Актуальность изучения психологии контрабандиста определяется тенденцией роста таможенных правонарушений в Республике Беларусь. По результатам правоохранительной деятельности за 1 полугодие 2025 г. таможенными органами выявлено 247 преступлений и возбуждено 191 уголовное дело [1]. Понимание психологических мотивов нарушителей становится критически важным для разработки эффективных стратегий противодействия незаконному перемещению товаров через таможенную границу Евразийского экономического союза.

Цель исследования заключается в выявлении и систематизации основных психологических факторов, побуждающих граждан к совершению противозаконных дей-

ствий и провозу контрабанды, а также определении их влияния на эффективность превентивных мер в системе таможенного контроля Республики Беларусь.

Современная криминальная психология активно исследует мотивационные структуры лиц, совершающих экономические преступления, уделяя особое внимание анализу факторов, определяющих выбор противоправного поведения. Зарубежные исследователи объясняют склонность к нарушению таможенного законодательства через три основные теоретические модели: теория рационального выбора (Кларк, Корниш, 1985 г.), где нарушение рассматривается как результат расчета выгод и рисков; теория социального научения (Акерс, 1985–1990-е гг.), согласно которой девиантное поведение формируется под влиянием окружения и примеров коллег; и теория когнитивных искажений (Канеман, Тверски, 1970–2000-е гг.), подчеркивающая роль психологических ошибок мышления в недооценке рисков и переоценке вероятности успеха нарушения.

Отечественная научная традиция также обращается к психологическим аспектам таможенных правонарушений, однако системных исследований мотивации контрабандистов проведено недостаточно [2, с. 47]. Существующие работы преимущественно фокусируются на правовых и процедурных аспектах борьбы с контрабандой, оставляя психологическую составляющую малоизученной. Необходимость углубленного анализа психологических детерминант противоправного поведения в сфере таможенного дела становится все более очевидной.

Необходимо отметить, что экономические мотивы традиционно рассматриваются исследователями как доминирующая движущая сила контрабандной деятельности. Стремление к получению сверхприбыли путем уклонения от уплаты таможенных платежей формирует устойчивую мотивационную основу для принятия решения о нарушении закона.

Психологический профиль современного контрабандиста характеризуется специфическими когнитивными особенностями, влияющими на восприятие риска и оценку последствий. Склонность к минимизации вероятности выявления правонарушения сочетается с переоценкой собственных возможностей по сокрытию товаров от таможенного контроля [3, с. 190]. Многие нарушители демонстрируют так называемое «оптимистическое искажение», полагая, что негативные последствия их не коснутся, а вероятность успешного совершения контрабанды значительно выше реальной.

Социальные факторы играют не менее важную роль в формировании мотивации к контрабандной деятельности. Влияние референтных групп, где незаконное перемещение товаров воспринимается как социально приемлемое поведение, создает благоприятную среду для рекрутования новых участников. При этом используется потенциал соцсетей.

Феномен «ситуативной контрабанды» заслуживает особого внимания исследователей, поскольку затрагивает законопослушных граждан, принимающих решение о нарушении под влиянием конкретных жизненных обстоятельств. Финансовые трудности, семейные кризисы или внезапная возможность легкой наживы могут стать триггерами для совершения правонарушения.

Активно используются контрабандистами для оправдания своих действий и сохранения позитивной самооценки и механизмы психологической защиты. Рационализация незаконной деятельности происходит через обвинение государства в чрезмерном налоговом бремени или несправедливой торговой политике. Подобные когнитивные искажения позволяют нарушителям воспринимать свои действия не как преступление, а как справедливую реакцию на неблагоприятные внешние условия.

Гендерные различия в мотивации контрабандистов также представляют значительный интерес для понима-

ния психологических механизмов противоправного поведения. Женщины чаще руководствуются семейными обстоятельствами и необходимостью обеспечения детей, демонстрируя более выраженную эмоциональную составляющую в принятии решений. Мужчины, напротив, чаще демонстрируют склонность к риску, стремление к статусу и доминированию, что проявляется в более масштабных и организованных формах контрабандной деятельности.

Возрастные особенности существенно влияют на характер мотивации и способы совершения контрабанды. Молодые нарушители в возрасте 18–25 лет часто воспринимают свою деятельность как игру или вызов системе, не осознавая в полной мере возможных правовых последствий. Лица среднего возраста (26–45 лет) руководствуются преимущественно экономическими соображениями и демонстрируют более рациональный подход к планированию противоправной деятельности.

Технологические изменения кардинально трансформируют психологию современных контрабандистов и создают новые мотивационные стимулы. Развитие интернет-торговли и электронных платежных систем формирует иллюзию анонимности и безопасности незаконных операций. Многие нарушители полагают, что онлайн-покупки автоматически исключают возможность выявления правонарушений таможенными органами, что приводит к росту «цифровой контрабанды».

Нельзя недооценивать при анализе современных тенденций и роль социальных сетей в формировании контрабандного сообщества. Закрытые группы и каналы становятся площадками для обмена опытом, координации незаконной деятельности и психологической поддержки участников. Групповое воздействие усиливает готовность к риску и снижает критическое восприятие последствий, создавая эффект «размывания ответственности».

Профессиональные контрабандисты демонстрируют качественно иные психологические характеристики по

сравнению с ситуативными нарушителями. Систематическая незаконная деятельность формирует специфический тип личности с высокой толерантностью к риску, развитыми навыками планирования и глубокими знаниями таможенного законодательства. Такие лица часто обладают предпринимательскими качествами и рассматривают контрабанду как альтернативный вид бизнеса.

Эмоциональные факторы играют важную роль в принятии решения о совершении контрабанды, особенно в кризисные периоды. Фruстрация от экономических трудностей или стремление к некоему социальному признанию могут стать мощными мотиваторами для нарушения закона. В условиях экономической нестабильности подобные настроения усиливаются и находят выражение в противоправном поведении.

При этом экономическая ситуация в стране напрямую коррелирует с масштабами контрабандной деятельности и психологической готовностью граждан к нарушению закона. Периоды финансовых кризисов сопровождаются ростом количества правонарушений, поскольку граждане ищут альтернативные источники дохода. Стабилизация экономики, напротив, снижает привлекательность незаконной деятельности для большинства потенциальных нарушителей.

К примеру, в Беларуси региональные особенности мотивации контрабандистов связаны с географическим положением и экономической специализацией территорий. В приграничных районах доминируют традиционные формы «челночной» торговли, в то время как в крупных городах преобладает контрабанда высокотехнологичных товаров и предметов роскоши. Понимание этих различий критически важно для разработки именно региональных стратегий профилактики [4].

Судебная практика Республики Беларусь демонстрирует разнообразие мотивов и способов совершения контрабанды. Анализ приговоров районных судов показывает,

что в 45 % случаев нарушители руководствовались исключительно экономическими мотивами, в 30 % – сочетанием экономических и социальных факторов, а в 25 % случаев решающую роль играли личностные особенности и ситуативные обстоятельства [5].

В итоге, психологическое воздействие успешного опыта контрабанды создает устойчивую зависимость от незаконной деятельности, сходную с игровой аддикцией. Каждый удачный случай укрепляет уверенность в собственной неуязвимости и стимулирует к повторению правонарушений. Формируется своеобразная «контрабандная аддикция», преодоление которой требует специальных психологических методов воздействия и длительной реабилитационной работы.

Также отметим, что и семейные традиции контрабандной деятельности представляют особую проблему в некоторых приграничных сообществах, где незаконное перемещение товаров передается из поколения в поколение как семейный промысел. Дети с раннего возраста наблюдают за деятельностью родителей и воспринимают ее как норму, что формирует устойчивые поведенческие паттерны. Разрушение подобных традиций требует комплексного подхода, включающего социально-экономические и образовательные меры.

Психологические последствия выявления контрабанды варьируются в зависимости от личностных особенностей нарушителя и обстоятельств совершения преступления. Некоторые испытывают глубокое чувство вины и стыда, что может стать основой для отказа от дальнейшей незаконной деятельности. Другие воспринимают задержание как временную неудачу и планируют новые способы обхода таможенного контроля, демонстрируя высокую адаптивность к изменяющимся условиям.

Роль образования в формировании отношения к контрабанде носит неоднозначный характер и требует дифференцированного анализа. Высокообразованные нару-

шители часто демонстрируют более изощренные способы скрытия товаров и лучшее понимание правовых последствий своих действий. Однако они же чаще осознают моральную неприемлемость своих действий и испытывают внутренний конфликт между ценностями и поведением.

Влияние средств массовой информации на формирование отношения к контрабанде также заслуживает внимания исследователей. Формирование псевдоромантического образа контрабандиста в художественных произведениях и фильмах создает искаженное представление о реальности этой деятельности. Недостаток информации о реальных последствиях таможенных правонарушений способствует формированию легкомысленного отношения к нарушению закона.

Психологические методы профилактики контрабанды должны учитывать выявленные мотивационные факторы и личностные особенности потенциальных нарушителей. Информационные кампании, направленные на повышение осведомленности о последствиях правонарушений, могут быть эффективными для ситуативных нарушителей. Профессиональные контрабандисты требуют применения более жестких мер воздействия и специализированных программ ресоциализации.

Международный опыт борьбы с контрабандой подтверждает важность психологического компонента в системе превентивных мер. Страны с развитой системой психологического профилирования нарушителей демонстрируют более высокую эффективность таможенного контроля. Адаптация зарубежных методик к белорусским условиям требует учета культурных и социально-экономических особенностей.

При этом, перспективы развития психологических исследований в области таможенного дела связаны с внедрением современных методов анализа поведения и мотивации. Использование больших данных, машинного обучения и нейропсихологических методов открывает но-

вые возможности для понимания механизмов принятия решений потенциальными нарушителями.

Анализ психологических факторов контрабандной деятельности выявляет сложную многоуровневую систему мотивов, определяющих поведение нарушителей в современных условиях. Хотя экономические стимулы и сохраняют доминирующее положение, однако также социальные, культурные и личностные факторы играют не менее важную роль в процессе принятия решения о совершении правонарушения. Понимание этих механизмов становится критически важным для разработки эффективной стратегии противодействия контрабанде в ходе таможенного контроля.

Таким образом, дифференцированный подход к различным категориям нарушителей требует учета их психологических особенностей и мотивационных структур. Ситуативные контрабандисты нуждаются в профилактическом воздействии и разъяснительной работе, в то время как профессиональные нарушители требуют применения строгих санкций и специализированных программ ресоциализации. Интеграция психологических знаний в систему таможенного контроля позволит повысить эффективность борьбы с незаконным перемещением товаров и обеспечить более надежную защиту экономических интересов государства.

Библиографический список

1. Таможенное дело и таможенная политика Республики Беларусь в 1994–2024 гг. – URL: <https://www.customs.gov.by/pravookhranitelnaya-deyatelnost/pravookhranitelnaya-deyatelnost/> (дата обращения: 25.07.2025).
2. Волков, А. М. Психологические аспекты экономических преступлений / А. М. Волков // Юридическая психология. – 2018. – № 3. – С. 45–52.
3. Довлатова, Т. В. Психологический портрет контрабандиста: основные признаки и методы определения / Т. В. Довлатова,

А. С. Шестакова // Молодой ученый. – 2019. – № 24 (262). – С. 190–191. – URL: <https://moluch.ru/archive/262/pdf/1331> (дата обращения: 25.05.2025).

4. Митюков, А. В приграничье активизировались мясные контрабандисты. Как поставить заслон на границе? / А. Митюков // СБ – Беларусь сегодня. – 13.04.2018. – URL: <https://www.sb.by/articles/pereselenie-tush.html> (дата обращения: 25.05.2025).

5. Криминалистическая характеристика контрабанды // Ассоциация профессионалов сыска «АПС». – URL: <https://alldetectives.ru/crime/metodika-rassledovaniya-kontrabandy/kriminalisticheskaya-kharakteristika-kontrabandy.html> (дата обращения: 25.05.2025).